
计算定积分的一般方法
—微积分基本定理

第二节

主要内容：

一、问题的提出

二、微积分的基本定理

三、定积分的换元积分法

四、定积分的分部积分法



一、问题的提出

积分学中要解决两个问题：

一、原函数的求解;

二、定积分计算.

不定积分问题

解决面积、体积、
做功、利润等实际问
题

如何计算定积分？

定义很复杂，直接计算很困难.需要

转换新的思路.
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变速直线运动中位置函数与速度函数的联系
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变下限称为 定积分.

二、微积分基本定理
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变限定积分概念

变上限积分、变下限积分统称为变限积分.
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借助求函数值来解决



定理

 

若函数 在 上连续 则由变上限定积分定
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( ) ( )x f x是 的原函数

用导数的定义和定积分中值定理来证明.提示：

定理

牛顿-莱布尼茨公式
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    设 在 上连续 若 是 在 上的

一个原函数 则  d 

原函数存在定理，结合原函数之间的关系.提示与分析：

积分区间的
可加性
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微积分基本公式表明：
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求定积分问题转化为求原函数的问题
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  一个连续函数在区间 上的定积分等于

它的任意一个原函数在区间 上的增量
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微分中值定理

积分中值定理

其中 ( ) ( )F x f x 

牛顿-莱布尼茨公式揭示了微分（导数）

与定积分这两个定义之间的内在联系，因而

称为微积分基本定理.
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题，求出原函数.
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三、定积分的换元积分法

  若函数 在 上连续 函数 满足

下列条件

且
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则有定积分换元公
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用复合求导法则来证明.提示：



应用换元公式时要注意:

( ) , .x t做变量代换 时 积分限要相应的改变

  找到 的一个原函数 后 不必像

换元法求 那样 须将 还原成原变量

的函数 只要把新变量 的 代入
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例3 计算
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如何去掉根式？
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定积分的分部积分法

若 是 上具有连续导数的函数
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用牛顿 莱布尼茨公式即可证明
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课后作业

习题 6 (page 167)

2(2)(4)， 3(1)，4(3)(12) ，5(2)


